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Statistická inference 

• Odhad populačního parametru ze vzorku 

• Př: průměr a interval spolehlivosti 

 

• Hypotézy a jejich testování 



Hypotéza 

• Vědecké tvrzení 

• Ověřitelné 



Statistická hypotéza  

• Převod naší otázky do jazyka statistického testování 

• Testujeme hypotézu že předpokládaný efekt existuje oproti hypotéze, že 

předpokládaný efekt neexistuje 

 

• ALTERNATIVNÍ HYPOTÉZA (H1) 

• NULOVÁ HYPOTÉZA (H0) 

• Průměrná výška mužů se liší od průměrné výšky žen (H1) 

• Průměrná výška mužů se neliší od průměrné výšky žen (H0) 



Jednostranná vs. dvoustranná hypotéza 

• Dvoustranná, neudává směr efektu 

• Průměrná výška mužů se liší od průměrné výšky žen (Xm – Xž ≠ 0) 

• Jednostranná předpokládá i směr efektu 

• Průměrná výška mužů je větší než průměrná výška žen (Xm – Xž > 0) 

 

 



Výsledek testu 

• Na základě dat neumíme přijmout hypotézu 

• Umíme odmítnout nulovou hypotézu 

 

• Pokud se průměrná výška mužů a žen liší: 

• Zamítáme nulovou hypotézu, že se výška mužů a žen neliší.  

 

• Pokud nám data dají dostatečnou jistotu, že můžeme zamítnout nulovou hypotézu, 
znamená to, že naše data podporují alternativní hypotézu (hypotéza se ale nepřijímá!) 

• Naše data jsou v této podobě velmi nepravděpodobná, pokud by nulová hypotéza platila.  

 

 



Testování hypotéz 

• H0 a H1 se navzájem vylučují 

• Vždy předpokládáme, že H0 je pravdivá (platí) 

• Pokud nemáme dostatečně silné důkazy, tak H0 zamítáme 

• Fakticky H0 nepřijímáme.  

 



Předpoklad: v populaci voličů ČR je méně než 
5 % voličů Trikolóry 

Směrodatná 

chyba 

-0,02 







Za předpokladu, že platí nulová 

hypotéza, je pravděpodobnost, že 

budu mít  z-skór v této hodnotě 

0,00187. 

 

Této pravděpodobnosti se říká P-

HODNOTA (p-value) 



Je tato pravděpodobnost dostatečně malá k 
odmítnutí HO? 

• Záleží na tom, s čím ji porovnávám.  

• Arbitrárně si určím hranici. 

• Typicky: 0,05 

• Je-li p-hodnota stejně velká nebo menší, mám tedy dostatečně silný 

důkaz, že moje data jsou velmi málo pravděpodobná na to, aby platila 

H0. Proto H0 zamítám.  



Kde leží 
moje 
hodnota -
2,9? 



Co když mám dvoustrannou hypotézu? 

• Teď jsme testovali alternativní hypotézu, která měla směr (méně než 

0,05) 

• Dvousměrná hypotéza: Proporce voličů Trikolóry se nerovná 0,05. 

• H1: π ≠ 0,05 a H0: π = 0,05 

 







Jak statistická významnost souvisí s intervaly 
spolehlivosti? 

• Jak se počítá CI pro populační proporci? 

 V našem případě: 

n = 1000 

p = 0,03 

 



• Interval spolehlivosti: 0,019 – 

0,041 

• Neleží v něm hodnota H0 (0,05) 

 

• Pokud je p-hodnota 

oboustranného testu menší 

nebo rovna 0,05, pak CI 

nezahrnuje hodnotu H0.  

• Pokud je p-hodnota 

oboustranného testu větší než 

0,05, pak CI zahrnuje hodnotu 

H0.   



Důležité poznámky na závěr 

• Hladina statistické významnosti 0,05 je čistě arbitrární (Field, s. 54) 

• Statistická významnost výsledku nemusí implikovat, že je výsledný efekt 

(rozdíl, síla vztahu..) podstatný.  

• Interpretace faktické velikosti efektu (Field, s. 57-58).  

• Testové statistiky jsou různé (ne jen z-skóry).  

• Odhady, CI, p-hodnoty = pokud děláme inference ze vzorku na 

populaci.  

• Pro populační data není třeba.  

 


